



# 因何? 如何? 奈何?

## 说说国乒奥运冠军 退出世界排名这件事

**新华社北京1月1日电** 近日国乒奥运冠军樊振东、陈梦在个人社交账号上宣布退出世界排名,在世界乒坛引起轰动。世界乒乓球职业大联盟(WTT)随后发布声明,樊振东针对此声明再次作出回应,多位其他协会运动员以及众多网民也表达了各自观点,事件犹如连续剧持续引起关注。

2024年的最后一天,随着国际乒联公布最新一期世界排名,二人以及老将马龙均未出现在排名中,正式宣告了三位奥运冠军的退出。

记者通过查看樊振东和陈梦的表态、WTT声明以及网民反应,梳理出此次事件的几个焦点问题。

### “退赛要罚款”是否为新规?

谈及退出世界排名的原因,樊振东和陈梦均提到了WTT有关退赛罚款的“新规定”。

据2024年12月20日公布的2025年WTT手册规定,世界排名前十的运动员如果在不迟于开赛前一周选择退赛,将被罚款5000美元(1美元约合7.30元人民币);开赛前一周内选择退赛或者直接缺席比赛的,将被罚款6000美元;如在退赛同一周参加俱乐部赛事或表演赛,运动员将再被罚款5000美元。

樊振东直言,这一规定“个人实在无力承受”。

WTT随后解释称,该规定并不是最新出台的,自四年前WTT成立以来一直沿用至今。但樊振东在回应WTT声明时表示,自己接到正式通知,自2025年起WTT会严格执行最新颁布的处罚规定。

“严格执行”这个说法不禁让人猜想,是否存在此前处罚规定执行不到位,或者WTT将处罚通知发至运动员所在的国家或地区乒乓球协会但运动员本人未接到通知的情况?这需要当

事方作出进一步说明,才能解开人们心中的疑团。

此外,WTT于2024年12月23日发布了2025年完整赛历,并称这是“首次得到确认并提前公布”。这也在一定程度上印证了樊振东猜测“此前从未被官方告知过退赛要罚款,是因为今年(2024年)底以前WTT尚未形成完整赛历”的说法。

### 退出世界排名意味着什么?

在2025年WTT完整赛历公布当天,樊振东和陈梦收到了关于退出国际乒联批准赛事的文件,并于当天签名上交。据了解,马龙已于更早时候签名上交。

文件显示,国际乒联批准赛事包括WTT赛事。运动员退出国际乒联批准赛事的结果包括:其世界排名将在作出退出决定之日起被移除,包括双打和混双排名;此后如决定参加赋予世界排名积分的赛事,其此前积分将不会被保留;自动退出WTT和国际乒联管理并赋予世界排名积分的赛事等。

巴黎奥运会后,樊振东和陈梦未参加过任何正式国际赛事,但樊振东

参加了国内的全锦赛和乒超联赛,陈梦则在不久前参加了首届“老瓦杯”乒乓球明星赛。

樊振东、陈梦和马龙退出世界排名,基本等同于宣告他们从国际赛场上退役。如果他们将来决定重返国际赛场,需从资格赛打起或通过外卡方式参赛。

樊振东表示,自己除了确定会参加2025年全运会之外,对未来职业生涯尚未展开具体规划。陈梦也表示,需要一段时间来调整身体状态,根据身体情况对接接下来的职业生涯进行规划。

对在巴黎包揽五金的中国乒乓球队而言,三位奥运冠军淡出国际赛场,意味着完成新老交替的任务更加紧迫。

中国乒协表示,将继续关注三名运动员的后续发展,无论他们未来是否选择回归国际赛场,都将为他们提供最大的支持。

### “退赛要罚款”是否算“霸王条款”?

在樊振东和陈梦宣布退出世界排名后,有网友质疑WTT“退赛要罚款”这一规定的合理性,称其为“霸王条款”。

事实上,在其他职业体育项目中,比如网球,也有强制入围选手必须参加部分高级别赛事的条款,但同时也有豁免条款,除了常见的因伤退赛之外,如果选手在年龄、职业生涯年限、生涯比赛场次这几个指标上符合要求,也可以享受豁免。

2025年WTT赛历显示,全年包括四站大满贯赛、六站冠军赛、总决赛加上球星挑战赛、常规挑战赛以及支线系列赛和青少年系列赛。考虑到2025年还有世乒赛、世界杯以及洲际

赛事,赛程如此密集,对运动员的体力和精力都构成了很大挑战。面临WTT“退赛就要罚款”的规定,如何在众多赛事之间作出取舍,是顶尖选手们不得不应对的难题。

除了罚款,赋零分是WTT对于运动员退赛的另一项处罚措施。国际乒联于2022年启用的世界排名规则规定,运动员的世界排名积分由过去12个月内取得的八站最高积分之和组成。由于在巴黎奥运会后接连退出包括中国大满贯赛在内的多项WTT赛事,樊振东在其退出世界排名之前的最后一期排名中,有五项赛事被赋零分。陈梦和马龙同样如此。

WTT表示,对不参赛球员进行处罚旨在支持WTT赛事体系,确保球迷、组织者、赛事合作伙伴和转播合作伙伴能够看到世界顶级选手参赛。但这一解释难以令人信服,不少网友认为,作为赛事最重要的主体,运动员的权益没有得到充分保障。毕竟,比赛精彩与否,关键在于运动员,如果运动员疲于奔命,即使参加了比赛,但状态一般,比赛同样不精彩,赛事的品牌价值与商业收益亦会受到影响。

在樊振东等三人宣布退出世界排名后,中国乒协主席刘国梁表示,WTT强制参赛、赋零分、罚款等规定给运动员造成了巨大心理压力,确实值得商榷。他将推动WTT修改有关规则,以保障运动员的合法权益。

据了解,国际乒联也向中国乒协表示,近期将通过紧急召开执委会、成立工作组等渠道寻求妥善方式解决运动员们的有关问题。

希望此事能促成赛事组织者认真听取各方特别是运动员群体的意见,完善相关规定,从而让乒乓球运动的职业化发展之路更顺更稳。